

要「保下来」，更要「活起来」

白光迪

加强中华优秀传统文化的保护传承和创新发展，“不仅要在物质形式上传承好，更要在心里传承好”

从高空俯瞰，位于江苏苏州古城东北隅的平江历史文化街区，呈现出“水陆并行、河街相邻”的双棋盘格局。小桥流水，粉墙黛瓦的江南风貌，绵密地绣于古城之上。

身入街巷，耳畔不时传来丝竹之声、评弹之曲。青石板路旁的庭院内，香松盆景与竹子相映成趣，院内的幽静与门外商业街的热闹形成鲜明对比。看这枕河人家，果然“吴中好处是苏州”。

一座姑苏城，半部江南诗。今年7月，习近平总书记来到平江历史文化街区考察时指出：“平江历史文化街区是传承弘扬中华优秀传统文化、加强社会主义精神文明建设的宝贵财富，要保护好、挖掘好、运用好，不仅要在物质形式上传承好，更要在心里传承好。”平江历史文化街区距今已有2500多年历史，在时光流淌中，城市的历史和文化记忆得以赓续。传承运用好这笔宝贵财富，人是关键因素，也是重要力量。

曾经，平江历史文化街区面临人居环境整治、历史文物保护等诸多现实问题。怎么办？“城，所以盛民也。”聚人、惠及人，才能激活发展的内生动力。保护历史文化街区与改善居民生活环境，不是一道二选一的选择题，而是需要两手抓的必答题。近年来，姑苏区以平江路风貌保护与环境整治工程为依托，先后在民居结构、家庭厕所、古井老井、架空电线等方面进行改造升级。如今，老房子居住舒适，更多人把古城当成家、把文化当成生活的一部分。乐享发展成果的居民感慨：“坐拥月桥花院之美，尽享现代生活之便，太有福气啦！”

改善历史文化街区的人居环境，护住了物、留住了人，也涵养了文化的魂。走进钮家巷，90多岁的老人江澄波经营着一家收集和销售古旧书籍的书店。这家店已有百余年历史，折射着苏州尚文重教的传统。岁月留痕，文化留香。从某种意义上说，本地居民是文化生产、传播的主体，其习俗、语言等带有鲜明地域特色。留住人，让古城不仅“保下来”更“活起来”，融入当代生活中，才能更好涵养城市文化软实力，彰显人文底蕴。

历史文化街区是有形的，文化的浸润和熏陶却是无形的。漫步平江路，随处可见苏绣、宋锦、缂丝、苏帮菜、制扇技艺等非遗项目，有时还能碰到相关传承人耐心讲解工艺技法。当人们饶有兴趣地选一把苏扇、试几针苏绣时，文化遗产也就“活起来”、生动起来了。在这种文化交流中，无论是守护老城的本地人，还是游览老城的外来客，都自然而然成为传统文化的传承者、传播者，也让传统文化的种子超越有形的城，播撒得更远。想方设法让更多人身在其中、心在其上，就能唤醒更多文化传承传播的自觉。

“君到姑苏见，人家尽枕河……”古巷中悠长的吴侬软语，与柔波冲刷岸边的沙沙声相得益彰。砖瓦排列、街巷纵横、水道交错的街区，讲述着传统与现代、历史文化传承与高质量发展相融合的故事。苏州好风光，让人愈加理解，加强中华优秀传统文化的保护传承和创新发展，“不仅要在物质形式上传承好，更要在心里传承好”。

(作者为本报江苏分社记者)



纵横

助力青年科技人才在科创一线冒尖

周磊

近期，湖北省科技厅印发《湖北省科学技术奖励办法实施细则》，首次增设“青年科技创新奖”，主要奖励45岁以下青年科技人才，奖金额度为20万元。增设“青年科技创新奖”，不只是对科学技术奖励规则作出调整，更是释放了鲜明信号：为青年科技人才搭建更广阔、更有吸引力的科研舞台，让他们在重大科技攻关中站前沿、挑大梁。

北斗卫星团队核心人员、中国天眼FAST研发团队平均年龄都在30多岁；人工智能、机器人等新赛道上，青年科技人才已经是技术创新的主力。总体看，我国科技人才队伍年龄结构日益年轻化，越来越多的青年科技人才在科技创新一线冒尖。这一方面表明，我国的科研环境在不断优化，越来越多的年轻人凭能力登上科研舞台；另一方面也说明，科技创新永无止境，对人才的需求永无止境，激活青年科技人才蕴藏的蓬勃活力，潜力巨大。

从现实看，让青年科技人才在科技创新一线冒尖，仍面临一些客观问题。创新不问“出身”，英雄不论出处。青年科技人才精力充沛，学习动力强，对外部变化感知更敏锐，对新事物的接受度更高，对于这个处在科研生涯黄金时期的群体，需要创造条件、打破束缚，助力他们轻装上阵、各展其能。

前不久，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步加强青年科技人才培养和使用的若干措施》，从强化职业早期支持、突出大胆使用等方面提出了一系列务实举措。归根结底，不论什么办法，都是为了让青年科技人才少一些束缚，能安心科研，有机会发光。多搭梯子，完善以创新价值、能力、贡献为导向的科技人才评价体系，才能真正把人才资源转化为科研实力、竞争优势。

人才是第一资源。让青年科技人才在科创一线冒尖，既需要青年人自身有矢志科技创新的笃定，也需要为优良的种子提供肥沃的土壤和适宜的阳光雨露，让“好种子”长出“好苗子”，让“好苗子”结出“好果子”。

(摘编自《湖北日报》，原题为《助青年人才在科创一线冒尖》)

各位读者，本版“大家谈”“暖闻热评”“中国道路中国梦”“来论”等栏目长期征稿，欢迎赐稿，请勿一稿多投。

本版邮箱：mrbrpl@163.com(来稿请注明栏目名)

本版责编：陈凌 邹翔 何娟

坚持党中央对金融工作的集中统一领导

——坚定不移走中国特色金融发展之路①

李斌

坚持党中央对金融工作的集中统一领导，既是中国金融发展的特色，也是中国金融发展的优势

不久前，中央金融工作会议深刻总结新时代党领导金融工作取得的实践成果、理论成果，高度概括坚定不移走中国特色金融发展之路的“八个坚持”。这“八个坚持”，是我们党对金融本质和发展规律认识的进一步深化。本版今起推出系列评论，与广大读者一道认真学习领会、坚决贯彻落实“八个坚持”的丰富内涵、实践要求，为不断开创新时代金融工作新局面凝聚更多智慧和力量。

——编者

金融工作具有很强的政治性。回顾百余年来风雨历程，我们党一直牢牢把握金融事业发展和前进的方向，指引我国金融事业从无到有、由弱变强。创办“扁担银行”“马背银行”，有效打破敌对势力对根据地的经济封锁；建立独立、自主、统一的人民币本位制度，结束货币制度混乱的历史；金融体制逐步向市场化、法治化、国际化转型，现代金融体系建设为高质量发展提供有力支撑……我国金融事业的奋进历程，印证了坚持党中央对金融工作的集中统一领导的必然性。

坚持党中央对金融工作的集中统一领导，既是中国金融发展的特色，也是中国金融发展的优势。上世纪八九十年代我国出现过几轮严重通货膨胀，针对这一实际问题，党中央要求中国人民银行坚决维护币

值稳定，明确财政赤字不得向央行透支，这带来了近30年来我国货币金融环境的长期基本稳定。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，金融系统加大力度服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革，经受住一系列严重风险冲击，成功避免若干全面性危机，有力支撑经济社会发展大局，为如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标作出了重要贡献。实践证明，党中央的集中统一领导，是做好金融工作的最大政治优势，习近平新时代中国特色社会主义思想为加快建设金融强国提供了强大思想武器和科学行动指南。

维护党中央权威和集中统一领导，不是抽象的，而是具体的，要在各方面各环节落实和体现，从制度安排上发挥党的领导这个最大的体制优势。中央金融工作会议

暖闻热评

增强信心 激发活力

刘晓宇

【关键词】法治化营商环境

业提供在线咨询、法治培训、远程调解等法律服务；浙江省全面推行轻微违法告知承诺制，细化轻微违法情形，依法制定从轻、减轻、免罚标准；广东省韶关市全面启动“综合查一次”综合执法模式，针对监管领域中常见、高频行政检查事项，推行跨部门、场景式的联合执法机制，进一步增强执法监管效能……让执法有力度也有温度，有利于增强经营主体发展信心、激发经营主体活力、促进民营经济高质量发展。

社会主义市场经济本质上是法治经济。我国经济现代化的一个鲜明特征，就是以市场机制与法治体系深度融合为动力，推动经济发展在法治轨道上运行。近年来，从外商投资法、《优化营商环境条例》等法律法规陆续出台，到各地区各部门制定实施一批地方性法规规章、部门规章，我国营商环境的法治框架日益建立、制度体系不断完善。把扎实推进依法行政、严格公正司法同建设现代化经济体系紧密结合起来，充分发挥执法、司法在服务和推动高质量发展、保障现代化经济体系有序运行中的重要作用，让经营主体在每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义，就能为经济活动营造公正、稳定、可预期的法治环境。

企业是市场的主体，是经济活动的主要参与者、就业机会的主要提供者、技术进步的主要推动者，在高质量发展中发挥着十分重要的作用。营造诚信经营、创新创业、诚实守信、公平竞争的市场环境，用法治方式为企业和企业家排忧解难，让企业无后顾之忧、心无旁骛谋发展，定能为经济高质量发展注入强劲动力。



山西省运城境内的黄河岸边，黄河一号旅游公路与山水交相辉映，构成一幅美丽画卷。

薛俊摄(影像中国)

这正是：兴修水利调枯丰，防洪灌溉惠民生。保护治理齐发力，大河安澜永奔腾。

徐雷鹏文

人民时评

“要坚持把强化区域协同融通作为着力点”

金铭

一趟“大豆的旅行”，可以窥见长江经济带协同发展的气象。前不久，装载1.12万吨大豆的“江海直达”67号船，自浙江宁波舟山港起航，历经6天5夜航行后，抵达位于湖北黄石市的黄石新港。大豆再经水铁联运转作业，由铁路发运至川渝一带。与传统江海联运方式相比，这种“海水铁”联运模式可缩短1至2周的运输时间，运输成本却基本相近。一条条直达航线、一次次水铁联运，为沿江省市协同融通提供坚实的物流支撑。

长江经济带横贯东西、承接南北、通达四海，是区域协调发展的重点。习近平总书记强调：“正确把握自身发展和协同发展的关系，努力将长江经济带打造成为有机融合的高效经济体。”近8年来，从成渝地区双城经济圈，到长江中游城市群，再到

长三角一体化，沿江省市强化协作，区域融合实现重大提升，区域协同联动不断加强，长江经济带日益成为引领经济高质量发展主力军。成就有目共睹，经验值得总结。在进一步推动长江经济带高质量发展座谈会上，习近平总书记强调，“要坚持把强化区域协同融通作为着力点”。“强化区域协同融通”，既映照着“长江流域生态环境保护和高质量发展正处于由量变到质变的关键时期”的大判断，也蕴含着“促进区域协调发展”的方法论。

如何理解“强化区域协同融通”这一要求？可以从这次会上提出的两个关键词切入。

一个是“生态共同体”。长江流域是一个整体，沿江各地共饮一江水、命运紧密相

连。推动这样一个庞大集合体的发展，一定要处理好自身发展和协同发展的关系，首先要解决思想认识问题。

习近平总书记举过一个例子，“经过30余年开发，嘉陵江上游布局了大量采矿冶炼企业，形成了200余座尾矿库”，位于嘉陵江上中游分界点的一些城市尽管“坚持生态优先、加紧防治，但仍饱受防不胜防的输入型污染之痛”。可见，推进长江生态环境保护修复，必须从生态系统整体性和流域系统性出发，立足“共”字做文章。对沿江各省市而言，认清“长江经济带因长江而生、因长江而兴”这个因果关系，在各自发展过程中从整体出发，把自身发展放到协同发展的大局之中，坚持把共抓大保护摆在第一位，在高水平保护上下更大功夫，才能把“被动地”重点突破变成“主动

地”整体推进。

另一个是“利益共同体”。长江经济带地区发展条件差异大，各个地区、每个城市都有推动自身发展的意愿，但只有放在长江经济带高质量发展“一盘棋”中研究自身的功能定位，合理确定差异化协同发展的新目标新举措，才能避免无序低效竞争、产业同构等问题，实现优势互补、互利共赢。共同利益，就意味着共同责任。清除市场壁垒，打通堵点，增强区域交通互联性、政策统一性、规则一致性、执行协同性，才能把共同利益的“蛋糕”做大做好，提升国内大循环内生动力和可靠性。这也是加快建设全国统一大市场、筑牢构建新发展格局的基础支撑的题中应有之义。

强化区域协同融通是一项复杂的系统工程，不可避免会遇到一些新的问题。对此，习近平总书记作过透彻阐述：“已经明确的方向和重点，要用‘快思维’、‘做加法’‘如果一时看不透，或者认识不统一，则要用‘慢思维’，有时就要做减法”“对一些二选一甚至多选一的‘两难’、‘多难’问题，要科学论证，比较择优”“对那些不能做的事情，要列出负面清单”。沿着这样的思路，相信，长江经济带将在区域协调发展中交出更精彩的答卷。